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În prezenţa dlui rector acad. Ion Bostan, 
al unor prorectori, decani, şefi de catedre 
(în principal de la FCIM, FIMCM, FIMT) şi a 
unor studenţi, masteranzi, doctoranzi de la 
Universitatea Tehnică a Moldovei, au fost 
prezentaţi dnii profesori de la UPB. 

Oaspeţii bucureşteni aveau deja destule 
cunoştinţe în rândul profesorilor noştri , 
colaborând în proiecte de cercetări ştiinţifice 
locale şi internaţionale.

Vizita de lucru a fost moderată de către dl 

Valerian Dorogan, prorector Universitatea 
Tehnică a Moldovei, prof. univ., dr. hab. 

Primul cuvânt după prezentări, în atmosfera 
caldă, frăţească a întrunirii l-a avut dl profesor 
Nicolae Ţăpuş, vicepreşedintele Senatului UPB, 
post care în organigramele universitare din 
România se consideră al doilea după preşedintele 
Senatului. 

UPB este cea mai mare universitate din cele 
cinci total tehnice din România, spre deosebire de 
celelalte universităţi tehnice, care au şi specialităţi 

Pe 2 noiembrie 2012 o delegaţie de profesori de la Universitatea „POLITEHNICA” 
din Bucureşti (UPB) s-a aflat într-o vizită de lucru la Universitatea Tehnică a 

Moldovei (UTM), în particular la Facultatea de Calculatoare, Informatică şi Micro-
electronică (FCIM), la îndemnul special al dnei Ecaterina Andronescu, ministrul   

Cercetării, Tineretului şi Sportului din România. 
umaniste, medicale, agrare etc. Contingentul 
de 26 de mii de studenţi urmează 3 niveluri de 
pregătire: Licenţă – 16 mii (cu 4 ani de studii), 
Masterat – 8 mii (2 ani de studii), Doctorat 
– 200 (3-4 sau chiar 5 ani de studii – majoritatea 
doctoranzilor obţin doctoratul în 4 sau 5 ani). Din 
contingentul de cca 1600 de cadre didactice, 500 
sunt profesori universitari. 

Este o universitate cu tradiţii în România – în 
2013 se vor marca 195 de ani de la înfiinţare: în 
1818 apărea prima Şcoală de Învăţământ Superior 
Tehnic, apoi a evoluat în Şcoala de Hotarnici 
(cadastru), Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele, 
iar în epoca modernă, după 1920 – Şcoala 
Politehnică cu specialităţile „Inginerie civilă”, 

„Mecanică”, „Electricitate”, „Mine”. Astăzi, UPB are 
15 facultăţi, cuprinzând toate cele patru domenii 
mari: electric, mecanic, ştiinţa materialelor, 
aeronautica.

După clasificarea efectuată de curând în 
România, UPB este de categoria I: cu profil de 
cercetare şi didactic. Numai 10 universităţi din 
Ţară (din toate domeniile) au categoria I. Într-
un clasament internaţional UPB este prima 
universitate din România care intră în Top 500. 
Este membru AUF, CESA, în diverse programe şi 
granturi europene, în programul FP 7. Căminele 
UPB găzduiesc cca 14 mii de studenţi. 

(continuare în pag. 6)

Cea de-a X-a ediţie a Simpozionului ştiinţific 
al inginerilor români de pretutindeni – SIN-

GRO-2012, desfăşurată sub egida Asociaţiei 
Generale a Inginerilor din România (AGIR) în 

zilele de 13-14 septembrie a.c., a vizat tema       
Educaţie şi Inginerie. 

Simpozionul a fost descris de 
participanţi ca fiind un eveniment 
ştiinţific remarcabil, care a oferit 
premise pentru o mobilizare 
responsabilă, o participare activă şi 
o diseminare amplă a rezultatelor 
c re a ţ i e i  t e h n i co - ş t i i n ţ i fi ce. 
Astfel, se creează condiţii pentru 
constituirea unui adevărat forum 
ştiinţific internaţional al românilor 
de pretutindeni – ca suport al 
susţinerii dezvoltării durabile 
şi al intensificării colaborării 
internaţionale în domenii strâns 
legate de ceea ce putem numi 
viitorul întregii umanităţi. 

A l e g e r e a  d a t e i  a c e s t e i 
prestigioase manifestări are un 
suport istoric de primă importanţă: 
la 14 septembrie 1895 a fost pus în 
funcţiune podul de peste Dunăre de la Cernavodă, 
care, la data respectivă, era cel mai mare din 
Europa şi al doilea din lume. Construcţia podului a 
fost încredinţată de Guvernul României de atunci 

inginerului Anghel Saligny. La propunerea 
AGIR, începând cu a. 2000, la 14 septembrie se 
sărbătoreşte Ziua Inginerului Român. 

Printre cei cca 100 de participanţi din 
România şi din alte cinci ţări (RM, Ucraina, Polonia, 
Rusia, SUA) au fost şi reprezentanţi ai UTM: conf. 

dr. ing. Ion Sobor, prof. dr. ing. Valentin Guţu şi 
prof. dr. ing. Alexandru Marin.

(continuare în pag. 6)
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– Ziua internaţională a ştiinţei pentru 
pace şi dezvoltare

– Ziua internaţională a studenţilor 
– Ziua internaţională a filosofiei
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Dezvoltarea şi reformarea universităţilor din 
ţară este obiectivul principal al unui nou 

proiect TEMPUS lansat pe 20 noiembrie 2012 la 
UTM şi finanţat cu suportul Uniunii Europene: 

„Consolidarea Autonomiei Universitare în Mol-
dova” – „Enhancing the University Autonomy 

in Moldova” (EUniAM). 

Un asemenea proiect era aşteptat de comu-
nitatea universitară, structurile statale, societatea 
civilă din Moldova, deoarece acest obiectiv al re-
formării guvernării şi modernizării universitare în 
RM comportă un nivel de calitate nou, european în 

actul socialmente fundamental care este instruirea 
în instituţiile de învăţământ superior, a menţionat 
moderatoarea evenimentului, dna Larisa Bugaian, 
prof. univ., dr. hab., prorector UTM.

În calitatea sa de amfitrion al lansării proiectu-
lui, dar şi de preşedinte al Consiliului Rectorilor din 
RM, acad. Ion Bostan, rectorul UTM, a subliniat că 
autonomia universitară este pentru noi o realitate 
care îşi cere modernizarea în mod imperios, acest 
lucru fiind caracteristic tinerelor democraţii care 
au avut anterior o „autonomie” controlată de stat. 
Totodată, în acest demers trebuie să evităm şablo-
nizarea fenomenului, să ţinem seama de specificul 
istorico-social al fiecărei ţări. Pe durata de trei ani 
a proiectului noi vom lucra intens asupra subiec-
tului dat, chemând colegii-parteneri să se implice 
plenar, deoarece pe tapet se pune viitorul universi-
tăţilor din Moldova pe linia autonomiei prefigurate 
în proiect.

Dna Ludmila Pavlov, şefa Direcţiei relaţii in-
ternaţionale şi integrare europeană din cadrul 
Ministerului Educaţiei al RM, a accentuat interesul 
profund pe care Guvernul RM îl manifestă pentru 
subiectul autonomiei universitare, în special pen-
tru compartimentul autonomiei financiare a insti-
tuţiilor de învăţământ superior de stat. Deşi proiec-
tul este prevăzut pentru trei ani, aspectul autono-
miei financiare ar trebui formulat mult mai rapid 

(în aproximativ o jumătate de an), acesta având o 
incidenţă stringentă cu economia naţională şi deci 
un impact social de primă importanţă. 

În continuare a urmat prezentarea echipelor 
partenere în proiect (din străinătate şi locale) de 
către şefii-coordonatori ai acestora. Coordonatorul 
proiectului, dl Romeo V. Ţurcan, profesor la Uni-
versitatea din Aalborg, Danemarca, a nominalizat 
membrii echipei universităţilor din străinătate: Bi-
rute Mikulskiene, profesor la Universitatea Myko-
las Romeris, Lituania; Marin Marinov, profesor la 
Universitatea din Gloucestershire, Marea Britanie; 
Ştefan-Gheorghe Pentiuc, profesor la Universi-
tatea „Ştefan cel Mare”, Suceava, România; Victor 
Kordas, Institutul Regal Tehnologic, Suedia; Olav 

J. Sorensen, profesor la Universitatea din Aalborg, 
Danemarca. De asemenea, au fost prezentate şi 
echipele partenere din Republica Moldova.

Proiectul EUniAM corespunde politicilor naţio-
nale în domeniul învăţământului superior cu privi-
re la creşterea autonomiei universitare, şi anume: 
Strategia de dezvoltare a învăţământului pentru 
anii 2010-2015; Programul de activitate al Guver-
nului RM pentru anii 2009-2013  „Integrarea Euro-
peană: Libertate, Democraţie, Bunăstare”; armoni-
zarea sistemului învăţământului superior din RM cu 
principiile Procesului Bologna.

Proiectul delimitează patru tipuri de autonomie 
universitară: academică, financiară, organizatorică 
şi de personal. Autonomia academică decide asu-
pra ofertei de diplome (curriculum şi metode de 
predare), asupra domeniilor, obiectivelor şi meto-
delor de cercetare. Autonomia financiară se con-
centrează asupra achiziţionării şi alocării de fondu-
ri, decide asupra taxelor de şcolarizare. Autonomia 
organizatorică stabileşte structurile universitare şi 
statutul acestora, încheierea contractelor, alegerea 
organelor şi factorilor de decizie. Autonomia de 
personal decide asupra responsabilităţilor pentru 
recrutare, salariilor şi promoţiilor.

Proie TEMPUS
EUniAM – Consolidarea 
Autonomiei Universitare 
în Moldova

(continuare în pag. 3)

SINGRO-2012, ediţia a X-a

VIZITĂ 
DE 

LUCRU 

Bucureşti-Chişinău

Noile politici prevăzute în domeniul învăţă-
mântului pentru anul 2013 se axează pe realiza-
rea prevederilor Legii Învăţământului nr. 547-XIII 
din 21 iulie 1995, cu modificările operate prin 
Legea nr. 178 din 11 iulie 2012, pentru modifica-
rea şi completarea unor acte legislative, în par-
tea ce ţine de modificarea statutelor instituţiilor 
de învăţământ superior, cu punerea în aplicare 
din 1 ianuarie 2013.

Mecanismul nou prevede modificarea clasi-
ficaţiei bugetare anterioare pentru învăţămân-
tul superior. Astfel, alocările financiare de stat se 
vor face nu pe articole de cheltuieli separate, ci 
pe un singur articol de cheltuieli general cumu-
lativ.

Dezbaterile publice asupra proiectului vor 
avea loc, în paralel, cu factorii interesaţi.

Proiectul Regulamentului cu privire la modul 
de funcţionare în condiţii 

de autonomie financiară a instituţiilor de 
învăţământ superior de stat
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Proiectul Regulamentului cu privire la modul 

Ministerul 
Educa-

ţiei şi Ministerul 
Finanţelor ale RM 

au elaborat proiec-
tul Regulamentului 
cu privire la modul 

de funcţionare în 
condiţii de auto-

nomie financiară a 
instituţiilor de învă-
ţământ superior de 

stat. Pe 22 noiem-
brie 2012 proiectul 

regulamentului a 
fost lansat în dez-
batere publică pe 

site-ul Ministerului 
Educaţiei www.edu.
gov.md/ro/anunturi/


